■本报记者 **唐闻佳**

带有"瑞金"标记的创新药物、 医疗器械临床研究与转化,正在联 动长三角更大范围内的产学医研等 创新要素。昨天,上海交通大学医 学院附属瑞金医院无锡分院(无锡 市新吴区新瑞医院)正逢运行五年。

这家年轻的医院有何与众不 同?记者实地采访发现,在传统医 院"看病问诊"的基础上,瑞金医院 无锡分院围绕建设新型研究型医 院的目标,尤其是随着瑞金长三角 健康研究院在此落地,紧抓医疗领 域新质生产力的浪潮,因地制宜推 进医产研融合,加速前沿医学科创

"技术平移"辐射长三 角,新药械造福患者

汪阿姨(化名)在广西当地被 查出肺部肿瘤,手术切除后她得到 不同的诊断:有说是恶性肿瘤,她 就此接受了化疗;也有说是良性肿 瘤……到底怎么办?她来到瑞金 医院无锡分院求助。

医生整理归纳当地的三次病 理结果,认为需要把片子调出重新 查看,以明确诊断。于是,几张病 理玻璃片被寄到无锡分院。病理 科医生加做12项检测指标,并借助 高科技的数字图像传输技术传递 到上海瑞金医院病理科,李传应主 任得出结论:这是一个恶性度很低 的肿瘤,切除后不需要化疗。病人 当即喜极而泣。

瑞金医院无锡分院院长邵洁 告诉记者,2022年至今,无锡分 院共引进104项新技术,造福广 大患者。这其中包括全国顶尖技 术---脑起搏器治疗、国家创新技 术——电磁导航气管镜技术等 在首批"50个第一"技术落地后,无 锡分院又以联合瑞金海南分院为契 机,依托海南分院的特殊政策优势, 推出第二批共50项新技术。其中, 以新型药物、新型器械的使用为导 向,包括国际领先的抗癌新药(芦比 替定)、Magmaris 镁合金可降解支 架、iVAC-2L左心室辅助装置等创 新器械在无锡转介病人的应用。

"2024年,无锡分院将加速总 院新技术、新治疗方案的平移,力 求在多领域实现突破。"邵洁表示。

全面对接产业集群, 促产学医研融合发展

从地图看,地处新吴区,瑞金 医院无锡分院与众多生物医药创 新企业还是"邻居",包括默克、药 明康德、阿斯利康等。

"通过与新吴区产业集群的全 面对接,我们将加快创新药物临床 研究、新型互联网医疗技术以及医 学人工智能的发展和深度融合,以 新质生产力驱动医疗服务和新兴

产业高质量发展。"邵洁说。 瑞金医院无锡分院副院长李

军民教授介绍,充分利用瑞金医院的专家和临床资源,将在此 建设新型药物临床试验中心,加快新药新械的投产落地和应 用。比如,重点推进带有瑞金标记的小分子药物、mRNA肿瘤疫 苗等创新药物的临床研究和转化,实现产学医研的高度融合

科创浪潮下,还有一个新平台应运而生。去年,瑞金长三角 健康研究院启动运行。作为无锡国家高新技术产业开发区管委 会与上海瑞金医院共同建设的研究机构,这里将充分发挥共建双 方在医疗科研、人才引入机制、技术平台、高新企业孵化、投资环 境等领域的优势,携手推动生物医药产业更高质量发展。

瑞金医院团队全球首次筛出预测 胰腺癌化疗敏感性蛋白标志物

有望改善胰腺癌总体生存率

最新研究进展登《自然医学》封面

本报讯 (记者唐闻佳)近日出版的国际医学顶刊《自然医 学》(Nature Medicine)以封面文章发表上海交通大学医学院附 属瑞金医院胰腺癌最新研究进展。该研究在全球范围内首次 筛选出预测胰腺癌化疗敏感性的蛋白标志物,研究结果有望改 写当前治疗指南,改善胰腺癌总体生存率。

该研究采用多组学方法,对有三年以上随访资料的191例 患者的蛋白质组学和转录组测序,成功构建了基于蛋白组学的 胰腺癌预后预测模型。研究发现了两个重要的蛋白标志物: NDUFB8和CEMIP2,该标志物能准确预测化疗的敏感性。研究 结果通过免疫组化染色在国内外三个外部队列(法国大巴黎地 区胰腺癌队列、上海肿瘤医院队列、长海医院队列)中得到了独 立验证,显示出强大的临床适用性。

此项研究成功回答了目前胰腺癌治疗领域的两个瓶颈问 题——即谁对化疗敏感、对什么化疗药物敏感,使得更多对化 疗敏感的可切除胰腺癌患者,在术前进行新辅助化疗,获得更

"该研究彰显了蛋白组学在临床前瞻性治疗大队列研究中 的应用价值,标志着蛋白质组学驱动的胰腺癌精准诊疗进入新 纪元。"中国科学院院士樊嘉高度评价这一研究。

该研究由瑞金医院胰腺疾病诊疗中心(上海市胰腺肿瘤转化 研究重点实验室)沈柏用教授团队完成,国家重大基础设施(上 海)陈赛娟院士团队完成了项目所有的多组学检测及生信分析。

瑞金医院胰腺疾病诊疗中心是以瑞金医院胰腺外科及胰 腺疾病研究所为主干,整合重症监护、消化内镜、介入科、肿瘤 科、影像科、病理科等相关学科成立的专攻胰腺疾病的大型综 合临床中心。该团队围绕提高胰腺癌总体生存率原创建立了 "胰腺癌全生命周期管理体系",迄今已完成20000余例胰腺癌 综合治疗,总体五年生存率21.2%,根治术后5年生存率35.3%, 整体疗效居国内外领先。

为攻坚胰腺癌这一"癌王",该中心深入开展基础研究与临 床研究,团队研发的早诊新技术已获发明专利授权;对早期胰 腺癌,该团队大量使用机器人微创手术,建立了机器人胰腺微 创手术体系及围术期安全管理路径。该团队还开发了国内第 一款胰腺癌TCR-T疗法和mRNA肿瘤疫苗,并已进入I期临床 试验,探索胰腺癌治疗新方法的突破。

全球"全版种"阵容的170余件精品集结"版画·丝路——2024上海国际版画展"

首次以丝绸之路为路径梳理版画的传播

包括丢勒、毕加索、夏加尔、达利、米罗 等艺术大师作品在内的170余件版画,集结 在中华艺术宫(上海美术馆)昨天启幕的"版 画•丝路——2024上海国际版画展"中,一方 面向观众全面展示当今全球版画新作新貌, 另一方面首次以丝绸之路为路径梳理版画 的传播,可谓对世界版画历史的系统梳理和

"简洁的精神气韵与鲜明的技术特点, 让版画具备了有别于其他画种的特有魅 力。"此次展览的总策展人卢治平告诉记者。 木版画、铜版画、石版画、丝网印刷、数码版画 等丰富多样的"全版种"阵容都在展览中有所 呈现,每一种都创造出不同的效果和纹理,从 中既能看到传统版画的传承与创新,也能感受 到当代技术对版画艺术的影响。

白雪覆盖的屋舍,密不透风的松林,袅 袅升腾的炊烟……中国艺术家于承佑以四 种颜色由浅入深套印成《晴雪》,献给哺育自 己成长的黑土地。同样聚焦乡村日常,泰国 艺术家丁那孔·卡松苏万的凹版拼贴作品 《乡村生活2》提取现实生活中的多个符号, 反映泰国农村社会的物理环境和文化方 式。意大利艺术家基娅拉·乔尔盖蒂以水彩 纸蓝晒版画《缺席的作品》将画作勾勒成虚 静的空间,让人在喧嚣的社会中找到片刻安 宁。将此前的印版在同一张纸上加以镜 像,中国艺术家陈琦用水印木刻《忐与忑 No.2》探讨在技术高度发达、复制日益便捷 的当下,版画的复数性还有什么样的可 能。这些当代各国版画艺术名家的最新创 作成果,让人们畅想未来版画的广阔空间。 而以黄永玉《捕鲸》、力群《鲁迅像》为代表的 中国版画精品,以及世界版画史上文献级作 品,如丢勒《独角兽绑架》、毕加索《杰奎琳 的项链》、珂勒惠支《磨镰刀》、巴尔蒂斯《少



作为中华艺术宫重要学术展览品牌"海 观潮"系列展览之一,此次展览创新性地 以中国传统版画沿古代丝绸之路对外的传 进古丝路沿线国家的版画及印刷术的发展, 同时呈现近现代以来借助现代版画技术的 回流,中西版画之间的互相交流与成就。在 卢治平看来,版画之美兼具华夏文明之美和 世界大同之美。他指出,版画是东西方文明 交流互鉴的典型产物,它从中国千余年前的 的藏书票作品。一批版画展专属文创产品 女系列》等,则构成对于世界版画历史的概 雕版木刻起步,然后走向世界的过程,与"一

带一路"是重合的。这是一个非常善于在中 西之间的传播中不断学习并提升自己的画 正是在东西双程的不断来往之间,版画 充分演绎了一门视觉艺术的历史用途,辅助 和推动了不同文明之间的对话。"我们希望 这个展览不仅仅是挂些花花绿绿的画,纯粹 追求视觉上的好看。它是一场艺术之旅,亦 是对世界文明的一次深刻思考,见证着人类 文明的交融与进步。"

为揭示版画与生活的紧密联系,此次展 览特别征集了较为稀有的9国23位艺术家 也同步上新,如以版画作品为设计灵感的艺 供了典范案例。

术丝巾、马克杯、艺术抱枕、帆布袋等,都充 分展现版画艺术在当代文化产业中的创新 与活力。展览期间,还将举办一系列丰富多 彩的版画体验活动,如参与者可以通过亲手 尝试版画机的使用,创作属于自己的DIY版 画作品,真正让艺术走入生活。

中华艺术宫党委书记、执行馆长王一川 表示,此次展览是共建"一带一路"倡议提出 十周年后的"再出发",在突出呈现中国传统 版画对于世界版画影响的同时,体现丝绸之 路对于中国文化艺术传播的重大意义和历 史价值,为进一步彰显中国文化自信自强提

新中式走上"东方街头"吸纳年轻流量

C·PARK海粟文化广场首次试水首发载体参与上海时装周活动

■本报记者 苏展

C·PARK海粟文化广场,这几天时尚 品牌订货会(showroom)遍布楼宇。TUBE 营销团队相关负责人来回穿梭时, 总会遇 到些圈子里的熟面孔: SENSEAWEEK、 HYPEROOM、HUB……这是海粟文化广场 首次试水首发载体参与上海时装周活动,却 处处氤氲着新鲜又亲切的氛围,"知名电商 平台、买手、时尚媒体、模特、造型师还有'友 牌'都到场了,融入得自然,人流量在递增。" 昨天15时至21时,旗下新中式品牌ICE DUST设计师忙得压根儿离不开"铺子"、也

合成衣、配饰、生活方式等领域的设计师 以前不会涵盖的类目。

很时髦"为主题的第三届"大家时装周"在上 海百年老弄堂衍庆里举办,活动邀请"外卖

诗人"王计兵、从业40年的上海裁缝印伯龙

等生活中的普通人,以及知名模特胡兵、瞿

颖,餐饮品牌老乡鸡创始人束从轩,知名创

本报讯(记者卫中)日前,以"小时髦就

品牌。这次"移步"广场,有前期考察场 地时的"一见钟情",也有跳出"一期一 秀"延续合作的长远考量。上海辰泓房地 产发展有限公司副总经理、海粟文化广场 运营负责人王璐告诉记者,考虑此次参加 的品牌未来能以快闪方式与场地方合作

时尚,需要新鲜感,打造新物理空间 是满足方式之一。海粟文化广场楼宇地下 一层的空间给了TUBE主理人灵感,能否 打造一个与非地面空间气质相匹配的 showroom? 于是, 饰, 几乎只有相关品牌集成的空间应运而 生。TUBE营销团队相关负责人告诉记 TUBE,每年两度的上海时装周都会集 设滑板以及生活方式类的品牌,这是团队 相当匹配。"

创意。记者在现场看到, 白色的现代楼梯 上放了蟠桃样式的装饰,这是某潮州风格 装饰品品牌的设计, 打造传统文化的沉浸

融合,在这里无时无刻不在发生。时装 周活动开场,一场被描述为"东方街头"风 格的走秀在这个空间进行。"新中式"有了 更丰富的诠释,不仅是传统的纹样、图案, 领、材质、配色……ICE DUST, 自称"中

海粟文化广场并未特意提亮"国潮" 轻人生活方式的内容。

楼宇内错落的楼梯,激发了品牌方的 概念,为何新中式成为showroom的亮点之 一? 王璐将此归结为海纳百川的氛围,"这 是长宁区海派文化艺术街区的核心位置。 我们一直在思考怎么去匹配'海派'二字。 海粟文化广场此前尝试了潮牌、当代艺术的 展示,逐渐在艺术、时尚圈积累了人脉。几 次活动的口口相传,TUBE慕名而来。

这几日,海粟文化广场潮人浓度急 增,但"潮"能持续多久?TUBE营销团 这些元素凸显在服饰的细节,如纽扣、立 队相关负责人直言,就时尚而言需要年轻 的流量。王璐说,这里一直在打造更具有 年女子"的买手璐璐已经去了两趟,"这个 温度的街区氛围。今年在主打生态友好 年龄不需要特别张扬的元素来凸显个性,新 宠物友好、艺术友好的基础上,发力社群 游资源、链接户外草坪, 注入更多符合年

胡兵、瞿颖、陆仙人等同走工台

老弄堂里,一场普通人能看能买的时装秀

作者陆仙人、李玉玲等一同走秀。 非专业模特走秀是小红书"大家时装 周"的特色之一。老乡鸡创始人束从轩第一 次在时尚走秀中亮相,他一身潮装,手抱一

裁缝店,在一针一线中见证了几十年间的时 尚变迁。这次,他把手艺穿在自己的身上, 听障女孩不能臭美呢。" 展示给大家。

工人,就算是每天在小小的奶茶间,她也要 穿出自己的小时髦,表达对生活的热爱。

候场时,有个女孩用心地感受着音乐声 要打扮得美美的"的生活态度。 波的跳动,身体随之轻微摇摆。她是小红书 创作者"甜佳人",一个听障女孩,这是她人 小红书的时尚账号对本届"大家时装周"进 只大白公鸡走上T台,不时和台下观众挥手 生中第一次走秀体验。当天"甜佳人"选了 行了全程直播,不仅有专业时尚博主进行 一套慵懒放松的粉色衣服,搭配小饰品提升 实时讲解,直播间里还有走秀博主的同款 跨界而来的印伯龙,在上海开了四十年 整体时尚完成度。"甜佳人"说:"来到这里我 链接,让"云看秀"的网友轻松买到看中的 没觉得自己有什么不一样,放飞自我,谁说 好设计。

走秀的"汉堡奶茶多多"是一位普通打 此前刘晓"爆改"92岁奶奶,成为众多网友 在中国传统文化中挖掘设计灵感的品牌,承 点赞的潮人,她们一起摄影创作,用温馨治 袭具有1400多年历史的国家级非物质文化 愈的画面化解年龄焦虑,传递"不管几岁,都 遗产——宁波金银彩绣工艺。另一位小红 年3月至今,REDlabel品牌数量增长四倍。

这场弄堂里的时装秀也火到了网上。

小红书博主"丁强"选择了新中式风格, "刘晓HLIU"带着奶奶一起现场走秀。 他穿着的"糖心旦 TANGXINDAN",是一个

书博主"JueJue"身穿Zhong Zixin 亮片豹纹

长款连衣裙,展现蓬勃生命力。 小红书"大家时装周"项目负责人表示: "我们希望通过小红书'大家时装周',让更 多人意识到普通人生活中的小时髦也是时 尚,让更多人的时尚被看见,也通过小红书 让时尚融入到大家的生活。"据了解,第三届 "大家时装周"累计有数以万计的设计品牌 参与投稿。今年参与"大家时装周"的均为 小红书REDlabel品牌。REDlabel是小红书 电商认证、具有独特设计的店铺和品牌。去

(上接第一版)

互动。

据透露,今年大会特别注重发挥基金、商 协会等第三方机构以及企业的作用,以扩大 投资促进活动的覆盖面。其中,在会前,上海 将举办2021-2023全球合作伙伴咨询会。会 议期间,将邀请企业代表在大会上发言,分享 投资上海的体验,通过"现身说法",吸引更多 是,本次大会上将公布新遴选出的一批招商 感受城市软实力。 合作伙伴名单,包括跨国公司、国际著名咨询 公司、国际商协会、金融机构等,它们将为新 质生产力发展和产业链招商提供有力支撑。

在主推介会举行之后,本市还策划了"央 企看上海""百家民企进园区"等多种形式的

特色招商活动,希望能抓住机会,通过市区联 计将持续维持在高位。

(上接第一版)对照《企业信用等级表示方法》 规定,信用等级从高到低分为 $A \setminus B \setminus C \setminus D$ 四等。

该负责人表示,这一地方标准评价维度 较广,除公共信用信息外,还包含了行业信用 信息和市场信用信息,既能为政府等相关部 门监管提供帮助,又可以成为市场选择代理 机构的"参考书"。

推动营商环境再优化

邀约全球共享新质生产力发展机遇

动的方式,引导此次来沪的企业家、投资人、 察智造空间、产业地标、重点楼宇、标杆工厂 优秀企业和创业团队选择上海。值得一提的 等。既帮助他们了解上海的产业硬实力,也

点燃新一波投资促进热

今年全球投资促进大会主会期是3月 29日,但它所点燃的新一波投资促进热预

据介绍,大会结束后,全市各区将通过 顶尖科学家等前往本市各区、各园区,实地考 推介会和各类特色活动继续发力。总体上, 每个区都将从本周开始陆续"上新",推出 精准性。 系列招商活动,第一波热潮至少会延续10 天,一直到接近4月中旬。期间,各区、各 重点产业园区将与本区域的重点企业一道, 在全市形成促进投资的广泛合力。

> 筹备"投资上海"海外行系列推介,除了以 充分感受上海良好的营商环境和亲商安商的 传统发达地区为代表的重点外资来源地之 诚意。

外, 今年还将瞄准新兴市场等潜在招商引资 目的地。按照目前的计划,上半年,上海将 结合一些境外重点活动及国际性论坛, 在中 国香港、美国、西班牙、阿联酋等举办系列 推介活动,结合上海的产业基础和重点领 域,加强产业链招商,提高招商的有效性和

另外,针对外资研发中心、国际企业总 部等特别关心的跨境投融资、跨境数据流动 等方面的新政策,以及外企在日常运营中不 多维度解读优势政策,分享投资机遇,从而 断形成的诉求、意见和建议,上海也将进一 步强化政企沟通、信息精准推送、问题协调 另据市商务委昨天透露,他们正在精心 解决等机制,做好外企服务工作,让全世界

盘点存量专利,"纸变钱"激活新质生产力

新持续优化营商环境实施方案》1.0版发 布,"严保护、大保护、快保护、同保护" (四保护) 格局逐步形成。在此基础上,市 知识产权局今年发布了升级后的2.0版实施 方案,标明了知识产权领域全面推进优化营 去年,《上海市知识产权局加强集成创 商环境的年度"施工图"和"路线图"。

随着制度供给不断优化,服务效能持续 提升。去年,全市法院共受理各类知识产权 案件6.6万件,审结5.9万件,一审服判息诉 率97%。今年起施行的《中华人民共和国专 赋予直辖市的区知识产权局,预示着"严保 底气。

护"将进一步加码,上海专利侵权纠纷行政 裁决机制建设和办案质效将再上新台阶。 在服务上,知识产权"纸变钱"的门槛

也在进一步降低。去年10月,市财政局等 部门联合印发知识产权质押贷款风险"前补 偿"试点工作方案和政策性担保业务专项方 案以来,全市专利商标质押融资登记项目千 余笔共227.6亿元,增长87%。"前补偿"让 利法实施细则》将专利侵权纠纷行政裁决权 银行为中小企业提供知识产权质押贷款更有